
Aus der Gemeinderatssitzung am 11.05.2026 

Bekanntgaben der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
Der Gemeinderat wurde über Personalentscheidungen im Kindergarten „Regenbogen“ infor-
miert. Zum 01.09.2026 können 2 Stellen neu besetzt werden. Damit kann das bisher beste-
hende Personaldefizit vollständig ausgeglichen werden. 
 
Kommunale Wärmeplanung im Konvoi Stühlingen, Eggingen, Wutach; Vorstellung der 
Zwischenergebnisse für die Gemeinde Eggingen und aktueller Sachstand 
Der Gemeinderat nahm den aktuellen Sachstand zur kommunalen Wärmeplanung zur Kennt-
nis. Gemeinsam mit den Gemeinden Stühlingen und Wutach wird derzeit eine Strategie zur 
klimaneutralen Wärmeversorgung bis zum Jahr 2040 entwickelt. 
Im Rahmen der bisherigen Untersuchungen wurden umfangreiche Daten zu Gebäuden, Hei-
zungsanlagen und Energieverbräuchen ausgewertet. Dabei zeigte sich insbesondere ein ho-
hes Potenzial im Bereich Photovoltaik, Wärmepumpen und energetische Gebäudesanierun-
gen. Für den überwiegenden Teil der Gebäude werden künftig dezentrale Lösungen wie Wär-
mepumpen oder Holzheizungen als wahrscheinlich angesehen. 
Die weiteren Projektphasen umfassen nun die Entwicklung eines konkreten Zielszenarios so-
wie eines Maßnahmenkatalogs. 
 
Lärmaktionsplan Eggingen, Stufe 4 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig den Lärmaktionsplan der Gemeinde Eggingen. 
Im Rahmen der Untersuchungen entlang der Bundesstraße „B 314“ wurden insbesondere in 
den Nachtstunden erhöhte Lärmbelastungen festgestellt. Als zentrale Maßnahme ist eine Ge-
schwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h vorgesehen. Darüber hinaus werden lärmmindernde 
Fahrbahnbeläge, Geschwindigkeitskontrollen sowie weitere Lärmschutzmaßnahmen empfoh-
len. 
Das zuvor durchgeführte Beteiligungsverfahren führte zu keinen Änderungen am Plan. Die 
Verwaltung wurde beauftragt, die weiteren Schritte zur Umsetzung einzuleiten. 
Beschlüsse: 
Der Gemeinderat nahm die im Beteiligungsverfahren eingegangenen Stellungnahmen zur 
Kenntnis. 
Der Gemeinderat beschloss den Lärmaktionsplan der Gemeinde Eggingen in der Fassung 
vom 13.03.2026. 
Die Verwaltung wurde beauftragt, den Lärmaktionsplan formal abzuschließen und die Umset-
zung der Maßnahmen bei den zuständigen Behörden zu beantragen. 
 
Sanierung „Historischer Ortskern und neue Mitte“; Beschluss über den Beginn „Vorbe-
reitender Untersuchungen“ gem. § 141 BauGB 
Der Gemeinderat beschloss den Beginn der vorbereitenden Untersuchungen für die Sanie-
rungsmaßnahme „Historischer Ortskern und neue Mitte“. 
Die Gemeinde wurde in das Städtebauförderprogramm „Lebendige Zentren“ aufgenommen 
und erhält Fördermittel in Höhe von 1,5 Millionen Euro. Mit den vorbereitenden Untersuchun-
gen sollen die städtebaulichen, sozialen und strukturellen Verhältnisse im Sanierungsgebiet 
näher untersucht werden. Die Ergebnisse bilden die Grundlage für die weitere Planung und 
Umsetzung der Sanierungsmaßnahmen. 
Beschlüsse: 
Der Bereich „Historischer Ortskern und neue Mitte“ wurde als Untersuchungsgebiet festgelegt. 
Der Beginn der vorbereitenden Untersuchungen gemäß § 141 BauGB wurde beschlossen. 
Die Verwaltung wurde beauftragt, den Beschluss ortsüblich bekanntzumachen. 
 
Mobilitätsstationen „Hallauer Straße“; Vergabe der Arbeiten für die Wartehäuschen und 
die Fahrradüberdachungen 
Der Gemeinderat vergab einstimmig die Fundament- und Metallbauarbeiten für die neuen Mo-
bilitätsstationen in der Hallauer Straße. 



Geplant sind moderne Bushaltestellen mit Wetterschutz und Sitzgelegenheiten. Zusätzlich sol-
len überdachte Fahrradabstellmöglichkeiten sowie E-Ladesäulen entstehen. Die Maßnahme 
wird mit Fördermitteln des Landes Baden-Württemberg unterstützt. 
Im Rahmen der Beratung wurden von den Räten verschiedene Anregungen eingebracht, unter 
anderem zur möglichen Dachbegrünung der Wartehäuschen, zur Verkehrsführung sowie zur 
Lage des Park-and-Ride Parkplatzes. 
Beschlüsse: 
Die Fundamentarbeiten wurden an die Firma K.-H. Morath aus Ühlingen zum Angebotspreis 
von 37.492,14 Euro brutto vergeben. 
Die Metallbauarbeiten für die Wartehäuschen und Fahrradüberdachungen wurden an die 
Firma Siegfried Raatz aus Eggingen zum Angebotspreis von 59.928,40 Euro brutto vergeben. 
 
Bauanträge 
Neubau einer Terrassenüberdachung auf Flst.-Nr. 246 in der „Badstraße 5“ 
Der Gemeinderat erteilte einstimmig das Einvernehmen zum Neubau einer Terrassenüber-
dachung in der „Badstraße 5“. 
 
Weitere Informationen zur Ganztagsbetreuung an der Grundschule 
Der Gemeinderat beschloss die interkommunale Zusammenarbeit mit der Gemeinde 
Wutöschingen zur Ferienbetreuung von Grundschulkindern im Rahmen des gesetzlichen 
Ganztagsanspruchs. 
Die Ferienbetreuung soll künftig an der „Auwiesenschule“ in Horheim stattfinden und erstmals 
in den Herbstferien 2026 angeboten werden. Die Betreuungskosten betragen 30 Euro pro Kind 
und Woche. 
Darüber hinaus informierte die Verwaltung darüber, dass ab dem kommenden Schuljahr ein 
warmes Mittagessen für Grundschulkinder angeboten werden soll. Hierfür werden aus der El-
ternschaft ehrenamtliche Helferinnen und Helfer gesucht. 
 
Verschiedenes 
Anschaffung eines Monitor-Bildschirms für das Sitzungszimmer im Rathaus 
Der Gemeinderat beschloss die Anschaffung eines 86-Zoll-Monitor-Bildschirms für das Sit-
zungszimmer im Rathaus. Damit soll die bisherige Präsentationstechnik mit Leinwand und 
Beamer ersetzt und die technische Ausstattung modernisiert werden. 
 
Bekanntgaben 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Mittwoch, 17. Juni 2026, um 19:00 Uhr statt. 
 
Anträge / Anfragen 
Aus der Mitte des Gemeinderats wurden Fragen zur Vollständigkeit des Mitteilungsblattes so-
wie Anregungen zur Sanierung des „Buchenlohwegs“ vorgebracht. Die Verwaltung sagte eine 
Prüfung der angesprochenen Punkte zu. 
 
Die Bürgerinnen und Bürger haben das Wort 
Aus der Bürgerschaft wurde nach möglichen Kosten einer Erweiterung beziehungsweise eines 
Neubaus der Lärmschutzwand entlang der „B 314“ gefragt. Hierzu wurde erläutert, dass die 
Kosten in diesem Fall nicht von der Gemeinde, sondern vom Bund als zuständiger Straßen-
baulastträger zu tragen wären. 
 


